

# 行政事业单位会计内控管理常见问题及对策论析

廖银红

(湖北审兴会计师事务所,湖北 武汉 430000)

**摘要:**会计内控管理不仅是单位财会工作核心和单位内控有机组成部分,也是完善单位治理的重要体现。近年来,我国虽然一直致力于推进行政事业单位会计内控管理建设,但整体上看,目前仍有一些单位忽视其重要性,会计内控管理力度比较薄弱,存在着会计信息失真、资产管理漏洞较多、对国家财经法规执行不力等现象。本文通过对行政事业单位会计内控管理常见问题的分析,针对性地提出了相关对策。

**关键词:**行政事业单位;会计内控管理;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.33.079

随着时代发展和国内各项改革进一步深化,行政事业单位作为国家管理体系中履行执法监督、为人民提供各种服务的机构,面临日趋复杂的环境,要想实现良好发展,为人民满意,必须加强内部管理和控制。会计内控管理不仅是单位财会工作核心和单位内控有机组成部分,也是完善单位治理的重要体现。但从现实看,目前仍有不少行政事业单位忽视会计内控管理建设的重要性,会计内部控制力度比较薄弱,存在着会计信息失真、资产管理漏洞较多、对国家财经法规执行不力等现象。迫切要求行政事业单位严格会计内控管理制度,规范各项管理措施,防止各种管理风险,确保单位健康稳定发展。

## 1 现时环境下加强行政事业单位会计内控管理的必要性

内部控制用于单位内部管理能够减少决策失误和日常管理缺陷,确保单位管理活动的合规性与效率性。近些年来,随着国内外内控理论和技术的日渐成熟,我国政府越来越重视发挥内部控制在行政事业单位管理发展中的综合性作用,并出台了针对性的内控法规和政策推动各级单位开展内控建设,现已步入快速发展时期。通常来说,单位会计内控管理在单位内部控制体系中的职能主要是强化会计工作,一方面通过系统的控制措施对会计人员施加影响,规范会计人员行为,一方面通过会计工作来规范和控制单位业务活动,其目标着重于保证会计信息真实可靠、财产安全完整和财务活动合法有效等。会计内控管理贯穿于行政事业单位经营管理活动的各个方面和全过程,是单位内部控制体系的核心。

从会计内部控制的职能及当前社会改革发展的现时环境来看,加紧行政事业单位会计内控建设是极为必要的,这不仅是国家会计法规的要求,也是行政事业单位内部管理的需要。其一,加强会计内控管理可以对行政事业单位内部各部门、岗位、人员的业务活动进行有效的监督,对业务活动的恰当性、合法性、合规性进行严格审查和控制,及时发现问题并予以纠正,从而促进单位财经制度和国家财经法规政策得以贯彻实施。其二,明确职工岗位职责,确保任务完成。加强单位会计内控管理,可以使单位职工更加明确当前的岗位职责内容,在工作中各司其职,更好地推动工作开展和完成任务。一旦在后续工作中发生重大事故时,可以有效追责。这有助于督促行政事业单位职工在日常工作中做好本职工作,提升工作效率。其三,杜绝

腐败现象。资金、资产管理是单位财务管理的重要内容,加强单位会计内控管理,使单位资金流向更加明确,国有资产管理呈现更加有序的状态,可以减少资金滥用和国有资产流失概率,预防腐败现象发生,助力建设廉洁高效、人民满意的服务型政府。其四,加强会计内控管理有助于规范行政事业单位会计行为,可以确保会计信息在合法、合规的严格条件下产生,这无疑在相当程度上保证了会计信息质量,不仅能帮助单位正确决策,也便于行政事业单位审计工作的顺利有效开展。此外,加强会计内控管理对于提升单位整体管理水平、实现规范化发展、防范各类风险等也大有助益。

## 2 行政事业单位会计内控管理常见问题厘析

近年来,我国一直致力于推进行政事业单位内控建设,出台了一些相关法律文件,许多单位也将会计内部控制工作纳入管理机制,但整体上看,目前行政事业单位会计内控管理尚存在不少问题,单位运行存在隐患。具体来说:其一,对会计内控管理认识不足。新时期下,行政事业单位运行的内外部环境在不断发生变化,但一些领导管理思想仍然较为保守,习惯于旧的管理方式,国家虽然大力推动内控建设,但他们不能与时俱进,缺乏内控主动性,对单位内控工作并未给予足够支持,会计内控管理难以有效实施并发挥实际作用。部分单位认识较为片面,认为会计内控管理只是财务部门的工作,这种认识上的偏差导致其他部门参与配合不足,内部会计控制难以深入开展及有效落实。其二,会计内控管理制度不够完善。虽然很多单位都按要求建立了会计内控管理制度,但有的仅仅是为了完成任务应付检查,照搬照抄其他单位的制度,有的因设计水平有限,制度存在部分漏洞,缺乏科学性、严密性和可操作性,无法起到实际有效的作用。其三,缺少良好的信息与沟通系统。有效的控制需要较好的信息反馈,信息反馈的时间长短及准确程度,会马上对控制的效果产生影响。所以,行政事业单位想要实施会计内部控制就要建立良好的信息沟通渠道与信息反馈机制。从实际看,目前许多单位信息管理水平都不高,会计内部控制信息传递不及时,上下级之间、部门之间沟通协调迟钝,违反法律的行为较难及时发现并得到相应的处罚,会计内部控制的效率效果深受影响。其四,会计内部控制监督机制不完善。部分单位财务部门人员身兼数职,部分会计人员职责不明,部分管理人员

权限过大且缺乏有效的制衡,这些都极易导致单位会计内控管理流于形式。内部审计部门由于独立性不强,容易受到相关利益集团的干扰,其内部监督作用也很有限。其五,会计内控管理缺乏优质人才。行政事业单位会计内控管理实施需要一批具有较高专业水平和职业素养的优质人才参与才能保证实施成效。当前的实际情况是,部分单位会计人员年龄偏大,知识结构老化,对会计改革动向、计算机技术等了解掌握不够。而年轻会计人员因工作年限短大都缺乏执业经验,业务能力尚需逐步培养。另外,行政事业单位在人才引进上力度不足,会计内控管理方面优质人才相对较为匮乏。

### 3 加强和完善行政事业单位会计内控管理的相关对策

(1)提高行政事业单位领导素质,优化会计内控管理环境。行政事业单位会计内部控制要想有所作为,首先必须优化内控环境。在这方面应采取的措施包括:一是提高行政事业单位领导素质,增强内控意识。单位领导是否重视会计内部控制直接影响会计内部控制能否有效实施,为此,政府主管部门应经常组织各单位负责人进行内控管理培训以增强他们对内控精髓的把握,切实认识加强单位内控建设的重要性,从思想上重视单位会计内部控制。另外在法律层面上要进一步明确单位负责人在会计内部控制中的领导责任,从而增强单位负责人的会计内控管理意识。二是在单位内部建立合理有效的权责分配体系。体系的建立需遵从机构互不重叠、部门之间的职能互相衔接、部门拥有的权力和应负责任一致、部门职能界定具体、保持相对稳定等原则。三是在单位内部广泛开展宣传教育,形成各个部门、全体职工参与和推进会计控制的良好氛围,为内部会计控制实施夯实群众基础。

(2)结合单位实际,构建科学的会计内部控制制度体系。行政事业单位应结合自身具体实际,遵循全面性、制衡性、系统性、适应性等会计内部控制设计的基本原则,构建一个从上到下的、完整的、多层次的内部会计控制体系。在这个控制体系中,既要实现对单位全体会计人员的控制,也要通过会计工作实现对各个部门各项业务活动全过程的控制;既要合理划分工作人员职责,使大家按照规定行使权力,有序处理各项事务,又要确保权力制衡,各岗位或人员之间能互相监督检查,防止错误和舞弊发生。单位内部会计控制制度建立后,必须确保制度得到贯彻执行,发挥作用。尤其是单位领导要以身作则,除了自己带头执行,还要督促单位职工遵守和执行制度规定。需要指出的是,会计内部控制是结合单位一定时期的具体实际制定的,应随着情况的变化不断予以调整、完善。

(3)建立良好的信息和沟通系统。会计内控管理作为单位内部涉及广泛的系统性工作,如果没有良好的信息和沟通系统为支撑是很难实现高效运行和取得预期效果的。为此,行政事业单位应重视信息和沟通系统的构建以便于单位管理层及时掌握各方面信息供决策使用以及在单位内部各部门和人员之间更有效地展开沟通交流,推动单位会计内控管理工作顺利进行。当前,行政事业单位应调整信息化工作内容,基于会计内控管理开展信息化建设,实现会计内控管理信息化,达到信息的

快速传递与实时控制。此外,建立反舞弊机制也是不可忽略的一个方面,单位应坚持惩防并举、预防为重,明确反舞弊工作的具体内容、重点环节、案件举报和查处程序,并及时传递至全体职工。

(4)完善会计内控监督机制。实践证明,任何工作在被监督的情况下往往会有更有效率并取得更好的成效,行政事业单位会计内控管理要想更有效率并取得更好的成效同样需要被监督,加强对会计内控管理的监督既是国家内控法律的规定也是单位实施会计内控管理的内在要求。监督的内容主要包括会计内控管理制度的合法性、合理性、经济性以及会计内控管理活动的有效性等。单位内部审计部门作为法律规定的对会计控制实施监督评价的内设机构应充分发挥职能作用,各部门人员必须加强配合,提供支持。同时单位审计部门应积极联合外部审计机构对单位会计内控管理工作共同开展监督,促进单位加强会计控制管理,提高会计控制水平。

(5)提升会计人员业务能力和职业道德素质。在行政事业单位实施内部会计控制,既需要领导层以身作则,带头执行各项制度,也需要会计人员具备良好的执行力,包括良好的道德素质、工作责任心及过硬的业务能力。只有不断提升会计人员的专业能力水平及职业道德素质,才能保证内部会计控制制度执行效果。为此,单位应积极开展各种培训与交流活动,确保会计人员具备扎实的会计知识和业务技能,并不断完善其知识体系,以胜任新时期的内控工作。同时,还要加强会计人员政治思想教育,增强其工作责任心,提高自我约束能力,做到奉公守法。

### 参考文献

- [1]周晓玮.全面风险管理视角下的行政事业单位内部控制研究[J].中国市场,2016(40).
- [2]宋晶晶.浅析行政事业单位会计内部控制制度的建设[J].科技经济导刊,2019(10).
- [3]阮晓菲.加强行政事业单位内部会计控制的若干思考[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2021(3).
- [4]张仁梅.关于如何加强事业单位会计内部控制的思考[J].经济管理文摘,2021(6).